““Pre kazdé kladné redlne &islo x a pre vSetky kladné redlne Cisla

y::" ¥, z{éﬂgpdlegne] plati
« ‘ . log.x
log,x = T
y=Inx ARG

Dokaz: Z definicie logaritmu ihned vyplyva platnost vzt’ahq (pozri
vetu 1 v ¢lanku 1.9)

T o
4 Od vyrazov v tomto vzfahu prejdeme k ich logaritmom pri zdklade z
1 T L
(vztah logaritmujeme):
L sl —oss
Obr. 1.44 Obr. 1.45 f Podla vety 3 z ¢lanku 1.10 dalej dostaneme
i 0 Tr. 1. {
log,x .log.y =log. x
tal.(é ¢islo <_3>‘1, aby graf exponencidlnej funkcie y =e* mal s prislu§nou Gize (y#1, a teda log,y#0)
priamkou jediny spoloény bod (bude nim bod [0; 1]). —
D4 sa vypoditat, ze B llggz;
T | Tito vetu teraz pouzijeme na vyjadrenie vztahu medzi log x a In x.
Ide o iraciondlne cCislo (presnejSie e =2,718 281 828 459...), ktoré sa :@Zvolime y=e, z=10. Potom
nazyva Eulerove ¢islo. ‘ O Al ot
Cislo e a exponencidlna funkcia y=e¢* maji velky vyznam ako Iog. x = logio x
v teoretickej matematike, tak aj v aplikéacidch. S funkciou y =e* sa Zasto \M; ’ l logio €
stretdvame vo fyzike, chémii, bioldgii atd. Napriklad zavislost rastu poctu ‘\"xﬁéiie W,“,_WW—_»--“-——}—“”““
[ baktérif od ¢asu, zavislost barometrického tlaku od nadmorskej vyiky sa \\ A | Z - Z;j gl L.“
} vyjadruji pomocou exponencidlnych funkcii so zdkladom e. \ {]n x= log i e meMW.‘.uf ,,,,,,,,,,,,,,, —
% Rovnako vyznamna je logaritmicka funkcia so zakladom e, t. j. funkcia et

o LTI l
y = log. x, ktoru obycajne oznacujeme y =In x (pozri obr. 1.45). Hovori- Ak zvolime y =10, z =e, dostdvame

nmﬁﬁnnmogarhmrinw.\ i log. x
V predchddzajicich ¢lankoch sme sa €asto stretdvali s logaritmami so it log. 10
zakladom 10 alebo s tzv. dekadickymi logaritmami, ktoré maju vyznam pri Give

numerickych vypoctoch. V zépise ,,logio x* sa zvyéajne ,,10 vynechdva;
strucnejSie piSeme len log x, &itame ,,logaritmus x*“. Hodnoty dekadic-
kych a prirodzenych logaritmov ndjdete v tabulkéch, pripadne na niekto-
rych typoch vreckovych kalkulagiek.

| Teraz i vSimnime vzfah medzi log x a In x. Uvedieme a dokdZeme In x =2,30.log x
vetu: e T R R

5 log x =0,43.In x
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logio 3* =logi 0,25
Podla vety 3 z predchadzajiceho ¢lanku dostaneme

X 10g103 = lOgm 0,25

a odtial
P lng 0,25
10g103
Skuska dosadenim do danej rovnice je ndro¢na, preto skusku urobime
obrdtenim postupu. Overime, Ze pre x :M platia2 sk as =3
. logio 3 ;
Ak .
i 10g10 0,25
= blitbes
lOgm 3
tak

x logio =l0gi00,25
Na tpravu Tavej strany rovnice pouzijeme vetu 3 z ¢lanku 1.10:
logi03* =10g100,25

Ak sa rovpajﬁ logaritmy dvoch cisel, tak sa rovnaji i tieto &isla.
Z poslednej rovnice teda dostaneme

3*=0,25
a dalej
8.3*=2
e 8iE a0
Dt B8 87
2+3X:3x+2

lI:rlc!ladzame k zaveru: Mnozina P vSetkych korefiov rovnice je jednoprv-
ova:

p— {logm 0,25}

l()gm 3
l()gw 0,25 S Ve
Hodnotu oo priblizne ur¢ime pomocou kalkulacky \
x=-1,262

e
(Mozeme vsak pouzit aj hodnoty logaritmov z cvienia 3 v élanku 1.10.)
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CVICENIE

1. Uréte vietky x € R, pre ktoré plati:
a) logsx=0,5.log.11
b) logi:x =log.5 +logd
c) logosx =loges 4 +10gos V7-0,5.10g0s1
2. Rieite tieto rovnice s nezndmou x € R:
a) logi(x +4)=1logi(3x — 1)
b) log.(3 + x) =log:(x*—17)
¢) logs(4—3x)=0
d) logs(x*—1)=1
(Névod pre c): Pre kazdé aeR" — {1} plati log.1=0; navod pre d): pre
kazdé ae R*— {1} plati log.a=1.)
3, Rieste rovnice s nezndmou y € R:

) log, (y +3) —log:(y + 1) =log,(y — 3)

b) log:(y +2)+log.(y +14)=6
c) 2—logiS=logwy
4. Rieste tieto rovnice s nezndmou x € R:
(a) (logsx)*—3 logax —10=0
') logex)'—2 logsx=~1
.S Rieste tieto rovnice s neznamou x € R (pouZite substituéni metodu):

10

A v i sees ol i

(Navod: Rovnice najskor logaritmujte.)

+ 6. V laboratériu je m, gramov radioaktivnej latky s polé¢asom rozpadu T; minut
a m, gramoyv latky s poléasom rozpadu T> minit (mi>ms, T: < T>). Za aky Cas
budt hmotnosti obidvoch latok rovnaké? Volte $pecidlne m,=0,4, m,= 01
T,=19,7, T.=26,8.

+7. Riete tieto rovnice s nezndmou u € R*:
a) wn* =100  b) u’=(Vw"

(Navod: Rovnice najprv logaritmujte.)

1.12 Prirodzené a dekadické logaritmy

Uvazujme o grafe linedrnej funkcie y =x+1, ktory ,,zviera*“ s osou x
kartezidnskej ststavy siradnic Oxy uhol 45° (pozri obr. 1.44). Hladame
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